
CONAPO    SINDACATO AUTONOMO VIGILI DEL FUOCO  

"nella nostra autonomia la Vostra sicurezza"       

 
Segreteria Generale           e‐mail: nazionale@conapo.it      sito internet   www.conapo.it                Roma, 8 Agosto 2016 

 
 

INTERROGAZIONE PARLAMENTARE N.4/13763 
ON. CARLO SIBILIA (MOVIMENTO 5 STELLE) 
PER I SOMMOZZATORI E GLI ALTRI SPECIALISTI 
DEL CORPO NAZIONALE VIGILI DEL FUOCO 
il pubblico ringraziamento del CONAPO ! 

 

                                         

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Colleghi sommozzatori e colleghi specialisti, per il CONAPO ogni promessa è debito ! 
Il 22 giugno scorso all’ incontro a Roma tra la delegazione che rappresentava i sommozzatori 
d’ Italia e i sindacati del CNVVF, il CONAPO aveva dato piena condivisione a tutte le richieste 
(anche perché coincidevano con ciò che  il CONAPO chiede da sempre). A dimostrazione di 
ciò,  pochi  giorni  dopo,  abbiamo  infatti  formalizzato  le  richieste  dei  sommozzatori 
ufficialmente al governo e al dipartimento. Purtroppo alcuni sindacati presenti alla riunione, 
non lo hanno fatto, non hanno veicolato le richieste dei sommozzatori al governo. Questo la 
dice  lunga e rende  la strada da percorrere molto  in salita, e questa salita difficile è dovuta 
proprio ai colleghi sommozzatori che gli danno, mediante le deleghe,  questo potere !.  
Il CONAPO, che non va mai in ferie a differenza di altri, ha fatto in modo di portare anche in 
parlamento  il  caso  dei  sommozzatori  dei  Vigili  del  Fuoco  (e  degli  altri  specialisti)  con  il 
prezioso intervento del sommozzatore conapista Giuseppe Petrone di Napoli.  
L’ Onorevole Carlo   Sibilia del MoVimento 5 Stelle, dopo  la  sollecitazione del Conapo, ha 
condiviso,  e  quindi  fatto  proprie,  le  richieste  dei  sommozzatori  dei  Vigili  del  Fuoco  di 
equiparazione delle  indennità  specialistiche e delle pensioni agli altri corpi dello  stato  (per 
tutti  gli  specialisti),  di  riconoscimento  ordinamentale  in  un  settore  specifico  per  tutti  gli 
specialisti, la modifica della circolare di riordino EM08/2015 e del manuale operativo per dire 
NO alla chiusura dei nuclei e alla riduzione degli organici.  
All’ Onorevole Carlo Sibilia (M5S) va quindi il pubblico ringraziamento del CONAPO e 
dei propri appartenenti e simpatizzanti. 
 

CONAPO COME SEMPRE PROPOSTE CHIARE E FATTI CONCRETI ! 
 
 
 

Si  allega:  
‐   i l  testo  dell ’ interrogazione  parlamentare.  

Il Segretario Generale 
CONAPO Sindacato Autonomo VVF 

I.A.  Antonio Brizzi 
(firma digitale) 

L'On. Carlo Sibilia (M5S) con esponenti CONAPO Napoli 

http://www.conapo.it/2016/20160623_SG_SMZT.pdf
http://www.conapo.it/2016/20160629_SG_147-16_SMZT.pdf


SIBILIA. — Al Ministro dell’interno, al
Ministro per la semplificazione e la pub-
blica amministrazione. — Per sapere –
premesso che:

in data 22 giugno 2016 a Roma
presso il nucleo Sommozzatori si è tenuto
un incontro tra una delegazione di som-
mozzatori del Corpo nazionale vigili del
fuoco e i rappresentanti delle organizza-
zioni sindacali per presentare un docu-
mento contenente le richieste del perso-
nale specialistico sommozzatore da sotto-
porre all’amministrazione;

in particolare, si chiedono: la modi-
fica del decreto legislativo 217 del 2005
con la creazione di un settore specifico per
i sommozzatori e per tutti gli specialisti
così come stabilito per il settore aerona-
vigante ai sensi del Capo III, articolo 159,
del decreto legislativo n. 217 del 2003;
l’adeguamento dell’indennità di immer-
sione e l’allineamento dei benefici pensio-
nistici agli altri, corpi in divisa dello Stato
a completamento dell’articolo 3, comma
156, della legge 350 del 2003; la revisione
e la modifica della circolare di riordino
EM 08/2015 e del manuale operativo dei
sommozzatori nel senso di scongiurare la
chiusura dei nuclei e la riduzione degli
organici nonché il cambio di orario per le
sedi di servizio;

in quella sede, il CONAPO, sindacato
autonomo dei Vigili del fuoco, ha sottoli-
neato la necessità di perseguire l’equipa-
razione retributiva e pensionistica di tutto
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Interrogazioni a risposta scritta:

il personale dei Vigili del fuoco in uni-
forme con gli altri corpi, ivi comprese
l’indennità di specializzazione, nonché di
tutte le altre mansioni e funzioni di re-
sponsabilità e professionalità al fine di
superare la contrapposizione tra speciali-
sti, da un lato, e personale operativo,
dall’altro –:

se i Ministri interrogati non ritengano
opportuno avviare una seria e costruttiva
riflessione sulle rivendicazioni descritte in
premessa e, conseguentemente, assumere,
per quanto di competenza, iniziative nor-
mative che vadano nel senso delle richieste
avanzate dai sommozzatori del Corpo na-
zionale vigili del fuoco. (4-13763)
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